

# EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES  
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

En Santander. . . . . 2.50 ptas. trimes re  
Fuera de la capital. . . . 3 " " "  
Ultramar y Extranjero. 25 " a.o.

PAGO ADELANTADO.

Teléfono núm. 239.

Año XV.

Santander 1.º de Junio de 1896

Núm. 66

**RESTAURANT**  
**EL CANTABRICO**  
Propietario: **PEDRO GOMEZ FERNANDEZ**  
Socio gerente que fué de La Villa de Suances  
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)  
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO  
TELÉFONO NÚM. 267  
**COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA**  
SERVICIO A LA CARTA  
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.  
Plato del día: Solomillo á la parisien.

**REGATILLO.**  
Sucesor: **ANGEL DELGADO**  
COLUMB.  
SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO.  
Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liebana superior.  
Especialidad en vinos generosos.  
Servicio á domicilio.—Teléfono número 126

**EL CUARTELILLO**  
Propietario don Angel Delgado.  
Completamente perfeccionados los servicios  
de este antiguo y muy acreditado establecimiento,  
ha habido necesidad de contratar un  
cocinero de primer orden.  
Vinos yemas: LIEBANA y VALDEPEÑAS.  
Se sirven comidas y cenas á domicilio  
Platos especiales para las próximas fiestas.  
Precios económicos.

**DROGUERIA AL POR MAYOR**  
**Perez del Molino y Compañia.**  
COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS  
Alpiste, brillantina para suelos, caja una peseta;  
bolas para azul, caja 50 céntimos; azul en pasta,  
caja 10 céntimos; borax, cola líquida, 90, 70 y 50 céntimos  
frasco; cola de pescado, legía Fenix, legía Providencia,  
santa, desde 10 céntimos frasco.  
EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

**ESCUELA PERNICIOSA.**  
No es la primera vez que nos vamos á valer del mismo tema para demostrar á las autoridades, lo inconveniente que es la libertad de edades que se observa en las salas de la Audiencia, tolerando la permanencia entre el público, de niños y mozoalvetes, que estarían muchísimo mejor aspirando el saludable ambiente de las aulas.  
Nos infunden más compasión á que los rapaces, cuando los vemos oyendo los horrores que se desprenden de todas las causas criminales.  
Allí no aprenden más que como se roba, como se mata y otras cosas tan malas, sino peores.  
No estarían mejor esas criaturas oyendo al maestro de escuela ó al jefe de talleres?  
Contra lo que protestamos una vez más y lo seguiremos haciendo interin tal tolerancia exista, es de la permanencia de esos chicuelos en los juicios orales, porque aunque no aprendan, algo se inculca de la perniciosa doctrina que allí se desprende al tratar de justificar las acusaciones.  
Nosotros conduciríamos á escuelas y talleres á cuantos chicos vagaran por las calles á ciertas horas del día; pero aquellos á quienes encontraríamos en la Audiencia envenenando su espíritu, la esencia de los sentimientos, tras de hacerle un correctivo ejemplar.  
Y desgraciadamente hemos tenido ocasión de observar estos últimos días que en las salas mencionadas hay chicuelos acompañados de sus madres, las cuales quizás por una mera curiosidad no titubean en cometer tamaño disparate.  
Ya que la ignorancia ó la despreocupación de ciertas madres, conduzcan á autoridades están en el deber ineludible de poner coto á esos desaciertos que pueden ser causa de incalculables males.  
El ambiente que se respira en las salas

de las Audiencias de lo criminal, tiene forzosamente que ser pernicioso para los muchachos.

Ya que no vayan á los centros de instrucción y de trabajo y sean vagos consentidos, que no se les permita, por ningún concepto, la asistencia á aquella clase de debates, donde solo se ventilan hechos atentatorios al buen sentido moral.

En este concepto pediremos dos órdenes á un tiempo; una que obligue á los niños á asistir á escuelas y talleres, sin consentir su permanencia en paseos y calles á ciertas y determinadas horas del día; y otra que prohiba terminantemente la entrada de chicuelos y madres con criaturas en las salas de la Audiencia de lo criminal.

Esta Universidad tiene mucho de recomendable para que así se haga con todo rigor, considerando las escenas de mil géneros, malos á cuales más, que allí necesariamente se desarrollan para perseguir delitos.

¿Conseguiremos algo en esta ocasión? De lo contrario insistiremos mil y mil veces, porque esa tolerancia es perniciosísima y atenta contra los bienes morales que la Sociedad persigue, para lograr en el porvenir hombres dignos y honrados que sean su garantía y su seguro sostén.

## ¡A BILBAO!

La noticia de la muy próxima apertura á la explotación de la nueva línea entre Bilbao y Santander, ha despertado sordo, pero grande entusiasmo en esta población.

Atendiendo á esto, en la sección correspondiente verán nuestros lectores los precios estipulados para el transporte de viajeros y el número de trenes que en tan importante vía férrea han de circular diariamente.

El acontecimiento es de suma trascendencia para ambas provincias y aún para más allá, pues combinada esta empresa con la del ferrocarril de Zumárraga, podrá ir desde Santander á Francia, atravesando Vizcaya y Guipúzcoa con grandísima economía de tiempo y de dinero.

Ya no tendremos que arrostrar las penalidades y los peligros de la barca de Treto para comunicarnos directamente entre Bilbao y Santander.

Ya no tendremos que invertir doce ó más horas encerrados en una diligencia que levantando el polvo ó el lodo de la carretera, hacia penosísima expedición.

Eso sin contar con que viniera repleta de viajeros y tuviéramos que esperar al día siguiente para obtener pasaje.

Ahora solo nos hace falta que el ferrocarril que ha de afluir á la línea de Zalla, se termine cuanto antes para comunicarnos con la preciosa villa de Castro Urdiales, y así nos encontraremos ferroviariamente unidos á las principales localidades de la parte oriental de nuestra provincia.

Dentro de la segunda quincena del presente mes se celebrará la anhelada apertura de la línea Bilbao á Santander y el resultado de sus primeros trenes nos pondrá de manifiesto la acogida que del público merezca.

Con el anuncio de la inauguración del servicio se han proyectado ininidad de excursiones á la capital de Vizcaya.

—¡Qué bien!—dicen los aficionados á la música;—para los certámenes de Agosto tenemos que ir.

De los entusiastas por el arte de la tauromaquia, no digamos.

Expedición segura, pero en grandísima escala.

Y suponemos que con este facil y económico medio de locomoción, ha de suceder lo mismo á Santander respecto de Bilbao.

Con motivo de nuestras fiestas veraniegas, acudirán á esta población considerables contingentes de vascongados.

Respecto al proyecto iniciado por nues-

tro estimado colega local *El Cantábrico*, para celebrar entre la prensa de ambas provincias un acto de fraternidad, á cuya idea nos adherimos oportunamente, acá y allá se aceptó el pensamiento en principio, pero nadie quiere puntualizar; es decir, proponer el medio de llevar á cabo el acto.

Pues queridos compañeros, el tiempo urge, porque la inauguración está encima y de no acordarse definitivamente en breves días, va á ser de todo punto imposible la realización del proyecto.

Ahora bien; se nos asegura que para los días festivos se van á establecer billetes de ida y vuelta á precios reducidos. ¿Es esto verdad?

Entre la clase obrera existe vehemente deseo de saberlo, porque si se pusiera al alcance de las pequeñas fortunas el precio de realizar la excursión, muchas personas que de lo contrario no pueden hacerlo efectuarían el viaje y creemos que en ello nada iría perdiendo la empresa.

De todas suertes; quienes años tras años hemos luchado por la construcción del ferro-carril entre Bilbao y Santander, debemos regodearnos en visperas de la apertura de la línea y hacer votos y toda clase de gestiones para que á mayor fortuna de los pueblos interesados, se realice pronto la unión del ferro-carril Cantábrico con el de Asturias.

De esa manera acertada y cuerda de realizar grandes empresas depende el seguro é indiscutible porvenir de nuestra querida Montaña.

Pero interin este nuevo importantísimo paso se vaya dando, inauguraremos la línea terminada gritando todos los buenos montañeses, amantes del progreso de nuestro país:

¡A Bilbao!

## ASUNTO VIEJO.

A consecuencia de los escritos que recientemente hemos publicado suplicando á la autoridad local que á fuer de previsora tuviese preparadas obras públicas que llevar á cabo á la entrada del próximo invierno, que promete ser muy crudo para las clases obreras, han llegado á nuestro poder algunas notas referentes al legado que hizo nuestro ilustre y venerable paisano el primer Marqués de Comillas (q. e. G. e.)

En una se nos dice:

«Ya que el legado fué con destino á la construcción de un edificio público ¿por qué no abogan ustedes en el sentido de que los 12 000 duros y lo que estos hayan redituado se inviertan en la construcción de una pescadería, colocando en el centro del edificio la estatua del fundador?»

Estas y algunas otras indicaciones análogas se nos han dirigido, pero huelga referirse á ellas, cuando únicamente el señor Alcalde, de acuerdo con los testamentarios, es quien puede lograr la inversión que se pretende.

Empezamos por no saber, porque de ello no se ha vuelto á decir palabra el estado en que se halla el proyecto de monumento á Cantabria, por no haberse dilucidado la cuestión suscitada por el dictámen de la Academia de Bellas Artes, que admitió dos de los proyectos presentados á concurso.

Y como no podía ser aceptado más que uno y los dos autores se conceptúan acreedores al premio, el Ayuntamiento no ha sabido de qué manera resolver el conflicto.

Pero esta situación no debe durar más tiempo, pues es altamente lamentable que pudiendo emprender una obra pública de importancia, estemos careciendo de ella.

Más, si consideramos que el Excmo. señor marqués de Comillas está deseando invertir el legado hecho por el autor de sus días en favor de Santander.

No dudamos que el señor Trevilla, previsor como el que más, dispondrá las cosas de manera que para la entrada del invierno venidero, pueda invertirse aque-

lla suma en favor de las clases jornaleras de esta ciudad.

## BUENA IDEA.

Hemos sabido con verdadero agrado que nuestro particular amigo don Juan Chaves ha introducido en el servicio de los géneros de su industria una excelente costumbre que se echaba muy de menos en esta población. Consiste aquella en regalar una sombrerera de cartón, admirablemente construida, con cada sombrero que se compra en su establecimiento, calle de la Blanca, núm. 2.

Auguramos á nuestro querido amigo un gran aumento en su ya crecida parroquia, por reformar con muy buena idea la costumbre de entregar los sombreros envueltos en papeles, como hasta ahora se hacia, y nos permitimos aconsejar á los demás sombrereros que sigan tan buen ejemplo.

Esta indudable mejora puede costarles pocos céntimos, y con una cantidad verdaderamente insignificante sirve excelentemente á su parroquia.

Es preciso convencerse de que hoy uno de los mejores alicientes para la venta consiste en presentar los géneros en la mejor forma posible, y claro está que ninguna existe más adecuada para el sombrero que una sombrerera.

El señor Chaves con su mejora se desprende de algunos céntimos que indudablemente le producirán algunas pesetas.

Adelante, pues, con tan plausible idea y felicitemosle por desechar añejas costumbres impropias de la indudable importancia de Santander.

## SECCION DE NOTICIAS.

Se ha autorizado de real orden á las autoridades locales para reclamar, en nombre de sus administrados, los certificados de defunción de los individuos del ejército fallecidos en la campaña de Cuba, á fin de que las familias no se vean en el caso de reclamarlos por conducto de agencias particulares, con quebranto de sus intereses.

Para probar las excelencias del *Aniselo Estrañi*, baste saber que hasta el mismo príncipe del Tocino Mr. Sherman ha modificado notablemente su espíritu belicoso contra España, debido á los frascos de este nectar que le remitieron los señores Gonzalez y Hermano.

Hoy no se acuerda ya de la beligerancia ni de los insultos; lo que no se le olvida es que la fábrica del *Aniselo* se halla establecida en Boó.

Por el Ayuntamiento de la capital se anuncia para el día 11 de Junio próximo la subasta para el suministro de pan, carne, tocino salado del país, aceite, garbanzos, alubias, carbon mineral cribado procedente de Gijón, arroz y vino necesarios en la casa de Caridad y Hospital de San Rafael durante el primer semestre del próximo ejercicio de 1896 á 97.

La subasta se verificará en el salón de actos del Ayuntamiento por medio de proposiciones libres en sobres cerrados, expresando el peso unitario y precio del artículo en letra clara y sin enmiendas ni tachaduras.

El jueves próximo principiará á funcionar en el teatro de Torrelavega la Compañía del señor Orozco.

La Asamblea internacional de la Cruz Roja de Bergen (Noruega), ha abierto una suscripción con destino á socorrer á los heridos y enfermos que regresan del Ejército de Cuba.

Los habitantes de aquella población, secundados por el Cuerpo consular honorario, han recaudado para tan caritativo objeto la cantidad de 515 coronas, equivalente á unas 720 pesetas.  
Es digna de la mayor gratitud la gene-

rosa iniciativa del pueblo de Bergen que, no ahora, sino en otras muchas ocasiones, ha manifestado las simpatías que le inspira nuestro país.

El próximo jueves, festividad del Santísimo Corpus Christi, se reunirán a las nueve y media de la mañana, los congregantes de San Luis, para asistir con sus estandartes a la procesión que ha de salir de la Santa Iglesia Catedral.

La Junta de Obras del Puerto ha dado nuevamente órdenes para continuar el murallón que en breve cerrará la boca de la Dársena antigua.

Con tal motivo antes de ayer algunas barcazas cargadas de piedra depositaron esta en la línea que ha de cerrarse.

De real orden se ha dispuesto que los anuncios grabados en las losas de las aceras y en las paredes por el procedimiento del estarcido, y los que se producen en los pavimentos por medio de proyecciones del aluminado artificial y demás análogos, paguen en metálico el impuesto del Timbre.

Ha tomado posesión del cargo de ayudante de Marina de Santoña D. Augusto Durán Cortés.

En la Gaceta recibida anteayer aquí, vemos un real decreto indultando a don Angel de los Rios y Rios de la pena de dos años y cuatro meses de destierro, por la cual le fué conmutada la de igual tiempo de prisión correccional impuesta por la Audiencia de esta provincia.

Enviamos nuestra afectuosa enhorabuena al ilustre cronista de la provincia, distinguidísimo colaborador nuestro por la justa resolución de que ha sido objeto.

El tranvia al Sardinero ha publicado el nuevo cuadro de servicio.

Desde hoy lunes 1.º de Junio, saldrán los trenes de Santander por la mañana a las 9, 10, 11 y 12. Del Sardinero a las 8, 30, 9, 30, 10, 30, 11, 30 y 12, 20.

Por la tarde, de Santander, a las 3, 4, 5, 6 y 7. Del Sardinero, a las 3, 30, 4, 30, 5, 30, 6, 30 y 7, 30.

Desde anteayer está abierto el pago en la Caja de Instrucción pública de los haberes y alquileres a los maestros de las escuelas de la capital y sus cuatro pueblos correspondientes al mes de Mayo así como el del material de La Concha, Liaño y Obregón.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 8.697 sacos harina para la Península.

En la misma semana se importaron 1.400 sacos maíz de Liverpool, 522 sacos azúcar, 112 de cacao, 631 de café, 30 fardos bacalao, y 992.194 kilos petróleo en bruto.

Las empresas de diligencias que prestaban servicio entre Solares y Ampuero y Santoña, y alguna de las de Bilbao combinadas con los trenes del ferrocarril de Solares, han determinado cesar desde el día 20 del corriente mes, a consecuencia de la apertura de la nueva línea a la capital de Vizcaya.

El coche de Santoña hará servicio desde Gama, pueblo con estación en aquella vía.

Hoy han dado comienzo en el Instituto de segunda enseñanza los exámenes de prueba de curso.

Deseamos a los estudiantes que se दें por completamente perdida la cosecha de calabazas.

Según nos dicen se ha concedido el regimn exequatur para representar en esta plaza al imperio turco, a nuestro querido amigo D. Faustino Odriczola, por lo que le felicitamos cordialmente.

También felicitamos al querido amigo el Excmo. señor don Pedro Agustín de Aranceta por haber sido nombrado cónsul de los Países Bajos en Santander.

En el Gobierno general de la Habana se ha creado una sección de servicio postal para el ejército, con el fin de evitar retrasos en el recibo de las cartas.

Las personas piadosas, inclinadas a las obras de caridad, pueden hacer una muy

meritoria socorriendo a un desgraciado llamado Pedro Suarez, que habita en el piso primero de la casa número 5 de la cuesta del Mance, y cuya familia se encuentra en la mayor miseria.

El Diario de Cádiz ha publicado la reseña de la llegada y corta estancia de nuestro ilustre paisano don Jose M.º de Pereda a aquella ciudad, desde la del Guadalete.

Segun leemos en el mismo, fué recibido el señor Pereda por una comisión de montañeses compuesta de los Sres. García Gutiérrez (padre é hijo), don Teodoro la Puente, don Mateo Sanchez, don José Pérez, señor Quijano, señor González Peredo y señor Sanchez Noriega.

Como recuerdo de su estancia en Cádiz, le fué entregada, una leopoldina de oro con dije del mismo metal y del tamaño de media onza, rodeado de brillantes y rubies.

Alrededor de dicho dije y en esmalte hecho en el trabajo, se lee la siguiente inscripción: Escenas montañesas (primera obra que escribió); Pachin González (última) y en el centro El sabor de la Tierruca, como la que más propiamente pinta las costumbres de este país, tan magistralmente retratadas por el escritor artista.

En la otra cara del dije, se lee esta dedicatoria:

«Al mejor narrador de las costumbres montañesas, sus paisanos residentes en Cádiz».

Dió el Sr. Pereda las gracias por tan delicado presente, y conversó largo rato con sus paisanos acerca de diversos asuntos, despidiéndose de los visitantes muy cariñosamente y encargándoles que expresaran a los numerosos individuos que allí constituyen la colonia montañesa, su sincero reconocimiento por las atenciones que le habían dispensado, y sintiendo que asuntos urgentes no le permitieran permanecer más tiempo, como lo hubiera deseado.

En el tren último de la tarde regresó a Jerez, con las personas de su familia que desde ese punto lo acompañaron.

Fueron con él hasta Puerto Real, los señores García Gutiérrez y el Sr. Martínez de la Riva.

A la estación concurren el Sr. Calderón y Ponte y otras conocidas personas.

El Consejo de Instrucción pública ha autorizado a los profesores de Religión de los Institutos, que sean licenciados y doctores en Teología, Filosofía y Letras ó Ciencias, para que formen parte del tribunal en los exámenes del grado.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, el vapor de gran porte Carolina.

Para tratar de carga y pasaje, en la correduría de don Francisco Salazar, Muelle 18.

En la segunda quincena de este mes se inaugurará el ferrocarril de Bilbao a Santander, aunque haciendo trasbordo en Zorroza y Orejo.

Habrán dos trenes diarios de Bilbao a Santander y viceversa y otros dos de Santander a Ampuero; de modo que los pueblos comprendidos entre estas dos últimas estaciones tendrán cuatro trenes diarios.

Los precios del billete a Bilbao serán: 12 pesetas, en primera, 8 en segunda y 6 en tercera.

En las parroquias y conventos en que se han celebrado durante el mes anterior las funciones de las Flores de Mayo, se verificó ayer la fiesta del Ofrecimiento con gran solemnidad.

Muchos niños recitaron preciosos versos en honor de la Virgen y depositaron magníficos ramos y coronas tejidas con flores, al pié del altar.

Comunican de Bilbao que la empresa del ferrocarril de Santander a la invicta villa para solemnizar la apertura, ha dispuesto donar 5.000 pesetas para distribuir las entre los veinte primeros soldados montañeses y vizcainos que regresen heridos de Cuba.

Aplaudimos como se merece tan oportuno acuerdo.

El Circulo Católico de obreros va a establecer vacunación gratuita para los socios y sus familias.

La Gaceta ha publicado una Real orden de Hacienda declarando que cuando se saquen a la venta lotes ó quijones formados por grupos de fincas que no lindan entre sí, y que solo formen un todo para los efectos de la venta, se abonen por los compradores a los peritos, como derechos, los que correspondan conforme a la tarifa vigente, si bien considerando como fincas distintas las que agrupadas formen el lote vendido.

Para evitar malas digestiones y enfermedades del estomago, usad el Kola Kola Begea. De venta. Farmacia de Díez Solórzano.

Por el regimiento de Reserva se hace saber a las familias de los reservistas que cobran por la caja de dicho cuerpo, que en los días 2, 3, 4 y 5 del corriente mes se procedera al pago de pensiones.

Los ausentes que cobran por medio de apoderados deberán justificar su existencia por fin del finado mes.

Se están ensayando en Londres y Viena, los adoquines con corcho granulado, mezclado con asfalto u otra materia aglutinante. Con tal adquinado se consigue limpieza, duración y elasticidad. No es resbaladizo ni despidе olor alguno. El redar de los carruajes resulta fácil y silencioso.

La existencia del número de penados en el correccional de Torrelavega durante el pasado Mayo ha sido de 47 varones y 8 hembras, habiendo sido dado de baja un individuo y de alta otro, siendo la existencia la misma para el mes que hoy empieza a regir.

Con un tiempo magnífico se celebró ayer la renombrada romería de la Virgen del Mar.

Acudió mucha gente; pero esto no fué obstáculo para que los trenes del tranvia al Sardinero condujeran enormes cargas de viajeros.

Y por ende, la Alameda segunda se vió favorecidísima y no es de extrañar si se tiene en cuenta que el tiempo convida ya a recrearse bajo aquellos frondosos árboles y que amenizó el paseo la banda del municipio.

Los baños flotantes están siendo objeto de las necesarias reparaciones, para que puedan desempeñar dignamente la próxima campaña veraniega.

A mediados de este mes serán remolcados desde el Astillero a sus respectivos fondeaderos proximos al muelle de la Corconera.

En la madrugada de hoy dejó de existir, víctima de prolongada enfermedad al que fué nuestro querido amigo D. Máximo de la Pedraja.

Cuando todo le sonreía, fortuna, edad y la consideración general de sus convecinos, una traidora enfermedad se apoderó de él para minar lentamente su existencia. Bondadoso hasta el extremo, el joven señor Pedraja se desvivió por el bien del prójimo.

Era, sin duda, uno de los jóvenes más apreciados en Santander, entre todas las clases sociales, y por eso su muerte ha sido sentidísima.

Su desventurada madre, que en pocos meses ha experimentado terribles pérdidas de familia, ha sufrido este nuevo rudo golpe.

Al par que la enviamos el más sentido pésame, la deseamos suficiente fuerza de resignación cristiana, único medio de mitigar el acerbo dolor que siente en estos luctuosos momentos.

Como a las seis y media próximamente de la tarde de ayer ocurrió en el Sardinero una sensible desgracia.

Un niño de 11 años, llamado José Lopez, que se hallaba en el carrusel dando vueltas al manubrio del organillo, quiso salir fuera del recinto estando en movimiento el aparato y fué arrollado por los caballitos de madera y las carrozas, ca-

yendo al suelo y sufriendo contusiones por pronto que se quitó el aparato.

Recogido y conducido inmediatamente al tranvia, vino a Santander, situado en la Casa de socorro de intención por el señor médico de que pudo apreciar la fractura de las piernas del pobre niño.

Después, en una camilla, y en el estado fué conducido al hospital de Rafael.

Ayer salió de esta ciudad el actor geniero señor Revol que va a proseguir los estudios de prolongación del carril Cantábrico hasta el Infuesto. La cosa va de veras.

La Ultima Moda publica en el número 431 (31 de Mayo) 20 modelos de accesorios de última novedad para pañar a dicho número una Hoja de trones con cuatro modelos, 4 páginas dibujos para bordar y 16 de la quiniere de Retratos de Mujeres. Precio número completo: un real. — Por suscripción trimestre (13 números) 3 pesetas. Oficinas: Calle de Velázquez, 56, Madrid. — Teléfono: 2.205.

Nuestro Excmo. y Revmo. Prelado conferido en las presentes Temporalidades la Santísima Trinidad el Sacramento Orden a los señores siguientes:

Subdiaconado: don Ramón Escobar don Alfredo Menezo, don Eusebio Sola y don Manuel Castillo García.

Diaconado: Don Enrique Ferrer don Eugenio Aguirre, don Manuel Gulo Llantada, don Ricardo Cagigal, Daniel Cedrón, don Luis Birceña puela, don Alfredo González, don Celedonio Lavín, don Celestino Barquín, Ramón Fernández Ortiz, don José Mesones, don Manuel Revuelta Latorre, don Victor Ciferino Gómez, don Amador Cantera Perjó, don Fernando Sarrían y don Pedro Vega Blanca.

Presbiterado: Fr. Leandro Silveira, Dolores, Escolapio y Fr. Emilio Paul, de Limpias.

La ceremonia de la Ordenación verificó anteayer en la iglesia del Sardinero de Carban.

Felicitamos a todos los señores ordenados.

Los agentes catarticos, aceites, resinas y minerales son en su mayor parte nauseabundos, exponen a vómitos y resaca a los enfermos y particularmente a los niños. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Rachs) es agradable y obra de un modo suave y eficaz que es el purgante preferido de todos los médicos del mundo.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

El Consejo que estaba anunciado hoy le celebrarán los ministros el próximo.

Ha fallecido el capitán del regimiento de Bailén don Lesmes Asanjo, que era cía los correos a Manicragua.

De real orden se ha dispuesto que las Juntas de Instrucción pública reanuncen antes de 15 de Junio a las delegaciones de Hacienda un estado demostrativo de atenciones del personal y material de primera enseñanza en cada pueblo.

La Sociedad Económica de Madrid ha dirigido a las de toda España a fin de cooperen a obtener el libertivo del tabaco, emprendiendo como objeto una campaña vigorosa.

Circula en la Habana como noticia de haberse realizado un desembarco de la expedición filibustera, dada por Rafael Cabrera. Esta noticia no tiene lugar en Punta de Ganado, donde no se tiene conocimiento de desembarco.

Se ha dispuesto que la edad de 37 años sea el limite para que los sargentos ejercito puedan solicitar el empleo de alférez en la escuela de la reserva.

Se concede ascenso a alférez a los sargentos de las brigadas de obreros topograficos, siempre que pasen al ejército de Cuba.

Los despachos recibidos hoy de la Habana dan cuenta de la acción combinada llevada a cabo por las columnas de Segura, Vazquez y Lopez Amor contra numerosos rebeldes.

Atacados estos por el frente por la columna de Segura se resistieron por la superioridad del terreno y fuerza numérica; pero al aparecer por los dos flancos los de Lopez Amor y Vazquez, no pudiendo resistir huyeron precipitadamente abandonando en el campo 50 cadáveres, entre ellos el del cabecilla Toledo, llevándose muchos heridos. Créese que llegan al número de 100.

El Gobierno va á recabar de las compañías ferroviarias la suprema dirección. Dicese que las empresas ascenderán.

En el Ayuntamiento de Valls, Tarragona, se ha descubierto una irregularidad de 45.000 pesetas. Resultan responsables los concejales. Con tal motivo se ha alterado el orden público.

Otro telegrama dice que la columna Ochoa batió en Jaruco á la partida de Rodriguez, matándola catorce rebeldes, y teniendo nuestras tropas tres heridos.

La corrida de toros de hoy ha sido abundante en lances desagradables. Reverte, al arrancarse á matar dió una soberbia estocada, pero fué cogido por la ingle izquierda volteado y recojido. El toro murió de la estocada.

En la enfermería se vió que tenia Reverte dos profundas heridas graves en la ingle y en el costado.

El picador Chato tambien fué enganchado y volteado resultando con una profunda herida grave en la región axilar. Los Veragua muy buenos. Mazzantini ha estado admirable.

Telegrafian de la Habana que entre Cienfuegos y Manicragua fué atacado un convoy que conducian nuestras tropas sin consecuencias, por haber sido rechazados los rebeldes.

En Málaga han aparecido pasquines excitando al pueblo en favor de la República.

De otro combate reñidísimo entre las columnas de Tart y Tejerizo contra las partidas de Zayas da cuenta el telégrafo. Las partidas fueron derrotadas, matándose nuestras tropas siete rebeldes y causándolas muchos heridos.

La guerrilla de Sagua ha tenido tambien un encuentro con la partida del cabecilla Pelaez, llegando á batirse cuerpo á cuerpo el capitán de la guerrilla con Pelaez muriendo este en el combate. Su cadáver ha sido trasladado á Cienfuegos.

El Imparcial publica hoy un artículo protestando contra enormidades que se

ven en algunas provincias para escudarse de dar soldados.

En Almería aparece que de 3 800 mozos alistados en el último reemplazo solo hay 300 útiles.

Y en Langreo se da el caso de que de 180 mozos ni uno siquiera resulta útil.

Dicese que Maceo se ha corrido con sus fuerzas al Sur de Pilar del Rio.

Le persiguen las columnas de Serrano, Altamira, Gonzalez Muñoz y Suarez Inclán, esperándose que á pesar del entorpecimiento que causan las lluvias sea batido pronto.

En Ferrol ha destruido un violento incendio la fábrica de conservas «La Puebla».

Gracias á las bombas de la escuadra el fuego no destruyó muchos edificios.

Se han descubierto irregularidades en el Ayuntamiento de Tortosa.

En una circular que ha publicado el general Weyler ordena que durante dos meses sean socorridos los pobres á quienes se dará 500 gramos de carne, 125 de arroz y 20 de sal á las personas mayores de 14 años y 250, 63 y 10 á las menores de esta edad.

Tambien ordena que el ganado que se recoja á los propietarios se les reconozca por medio de un ración, siempre que estos sean leales á España.

Sección Literaria.

REVISTA CIENTÍFICA.

La leche.

Un medicamento que cura todas las dolencias, que salve á todos los enfermos, ¡que hermoso sueño pero cuán irrealizable! Expotando esta ilusión humana, permanente como el dolor, aparecen todos los días píldoras, elixires, vinos, polvos, cápsulas y mil ingredientes más, cuyos inventores aseguran que sirven para curar todas las enfermedades conocidas, y algunas otras más. Pero ¡ay! las enfermedades siguen imperturbablemente su camino, probando con el hecho que no existe contra ellas ninguna panacea, que no puede existir ninguna.

Sin embargo, pongámos á buscar á ver si no hay algún medicamento, que en cierto modo, merezca ese calificativo orgulloso de «panacea». Y no busquemos muy lejos por que lo tenemos á la mano: es la leche.

Nadie ignora que la leche es un alimento completo que encierra en proporciones perfectas azúcar, grasa, la manteca y aquella carne que los químicos llaman caseína. Todos saben tambien que cuatro litros de leche al día bastan para la nutrición de un hombre adulto. Pero lo que es menos sabido, —y los profesores Gillet y Dominici acaban de darlo á conocer y de completar el estudio de la cuestión,—es el poder terapéutico de la leche en una multitud de afecciones diferentes: enfermedades del estómago, del intestino, del hígado, del corazón de los riñones, fiebre tifoidea, disenteria, etc., etcétera.

¿Cómo obra la leche? ¿Cómo alimento? ¿Cómo tónico? Es muy probable que así sea tambien, pero lo esencial es que obra como antiséptico del tubo digestivo. Es esto algo muy extraño y que desconcierta á primera vista, pero está probando que, mejor que el ácido fénico y que

las sales de mercurio, que por lo demás no podrían ser toleradas, mejor que el naftol, el salol y todos los otros antisépticos, la leche limpia nuestro tubo digestivo de sus huéspedes habituales.

Mientras que en un hombre adulto que recibe la alimentación ordinaria, el número de bacterias eliminadas diariamente es de 12 millones, esta cifra desciende á 164 millones, si durante cinco días se le somete á un régimen exclusivamente lácteo. La leche reduce, pues, el efectivo de los microbios que pueblan nuestro tubo digestivo á la septuagésima parte de su cantidad normal.

¿Quiere esto decir que la leche mata á los bacterios y bacilos, que es un líquido microbicida? No; al contrario, los infinitamente pequeños sienten admirablemente bien con un régimen lácteo, fuera de nuestro organismo. Pero en el interior de nuestro estómago, la cosa cambia por completo. Rápidamente digerida y asimilada, no dejando sino pocos residuos, y residuos que carecen de poder nutritivo, la leche deja disponible para la defensa de nuestro organismo contra los microbios, una cantidad considerable de jugos digestivos que los destruyen ó los matan.

Todo el secreto de la panacea consiste en eso. La leche no mata directamente á los microbios, pero como necesita para ser digerida una cantidad de jugos digestivos muchísimo menor que los demás alimentos, deja disponible en el estómago esos jugos, los cuales, no necesitando ser empleados en la digestión, se dedican al exterminio de los microbios.

En efecto: una multitud de infecciones por origen y por punto de partida del tubo digestivo, de donde emigran los microbios para ir á colonizar algún órgano más ó menos distante. Hay más aún; en el estómago se producen cantidades considerables de productos tóxicos, verdaderos venenos microbianos. Reducir el número de los lacterios equivale, pues, á disminuir proporcionalmente el peligro de infecciones por las toxinas de la enteritis, de la fiebre tifoidea, de la disenteria.

La leche viene á ser de esta manera el mejor calmante, el mejor tónico, el medicamento más seguro y más sencillo contra una serie numerosísima de enfermedades las más diversas. Suprimiendo los microbios, se curan las enfermedades existentes y se previenen enfermedades posibles. Tal es la acción lógica comprobada y científica de la leche.

Empero, tiene para la generalidad de las gentes un grave efecto; es un remedio demasiado sencillo, demasiado conocido, demasiado barato. Lo que se busca con empeño, lo que inspira más fe, son las drogas misteriosas, de nombres exóticos, de composición sibilina; se exige además que sean muy malas al paladar, que deban tomarse á intervalos matemáticamente medidos, que nos obliguen á privarnos de una multitud de cosas que no nos agradan, y que sean tambien bastante caras. Hay muchas personas que no conciben que un remedio sencillo, agradable y barato, pueda ser eficaz, así como no conciben á un medico que no recete mucho.

Y sin embargo, ¡caso la leche es mejor conocida en su composición, en sus gérmenes y en sus principios que los productos brutales de nuestros laboratorios? Ese noble y amable producto elaborado en un laboratorio viviente, ¿no es acaso infinitamente más misterioso en su esencia que los ácidos y las sales trabajadas en nuestros tubos, matraces y retortes? ¿Quién sospechaba hace dos años las propiedades antisépticas de ese líquido tan inocente en apariencia? ¿Quién sabe hoy lo que la ciencia puede enseñarnos mañana?

Dr. A. Marosi.

VARIEDADES

NOTAS CULINARIAS

Sopa austriaca. Perfectamente limpias igual cantidad de ace-

deras, lechugas, espinacas y unas hojas de perifollo, se cuece en agua y su sal correspondiente, agregando cuando vaya á cocer guisantes frescos en doble cantidad que pusimos de cada una de las anteriores hortalizas.

Tan luego esté todo cocido, se añade con caldo del puchero y además el arroz necesario y una ó dos cucharadas de manteca, y una vez el arroz en su punto se vierte todo en la sopera y se sirve.

Pecho de vaca á la alemana.

Despues de bien perdigado el pecho de vaca y sin hacerlo en trozos, se pone á cocer en una cacerola con vino blanco con igual cantidad de caldo del puchero, un ramo de hierbas finas, unas raspaduras de moscada, sal y pimienta.

Tan luego esté cocido, se coloca en una fuente, donde se riega con salsa alemana y se sirve.

Cebada superior.

Se esperan SESENTA MIL FANEGAS, clase superior, que se cederán á precio arreglado. Dirijanse los pedidos á

Don Leandro Hermosilla SANTANDER.

EL MEJOR MAPA DE CUBA

de los hasta ahora recibidos en Santander, el vende en la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA, Muelle, 8, al precio de 30 céntimos de peseta ejemplar.

Su tamaño es de 90 centímetros de largo por 6 de ancho, litografiado y en colores.

A LOS VINICULTORES, LICORISTAS, FABRICANTES DE CERVEZAS, ETC.

La Sociedad Vidriera Reinosana acaba de montar un horno para la fabricacion de botellas oscuras en sus diversos matices, y ofrece sus productos, que habrán de ser inmejorables, á los cosecheros y almacenistas de vinos y licorosos, á los fabricantes de cervezas y á cuando hagan uso de este artículo para el envase de líquidos.

La correspondencia al Director-Gerente de la expresada Sociedad en Reinosana, provincia de Santander.

NUEVA SASTRERIA

J. MAZARIEGOS, Plaza de la Constitución, núm. 2.

Ha quedado abierto al público este taller. Cortes á la última moda; géneros variadísimos y de superior calidad, cuyo surtido de verano se ha recibido con sujeción á las últimas novedades.

Precios muy económicos. Los maestros de corte de esta casa son los que se han anunciado en varios periódicos de la localidad como muy acreditados por haber prestado sus servicios durante muchos años, Mazarriego padre é hijo, en la sastrería de don Marcelo Aguirre.

PAPEL DE ENVOLVER

Se vende por arrobás en la imprenta de este periódico.

Imp. de S. Roiz.—Muelle, 8.

